

创建 进行时

ChuangJian JinXingShi

智慧环保监测守护碧水蓝天

记者 孙艳艳

“李支队,有个事情向您汇报一下,我在信息化平台上发现有一个重点排污企业,它的年度氨氮排放总量超标了……”

近日,执法人员李小琴在信息化平台日常巡查时发现,某重点排污单位排污许可氨氮排放量为0.23吨/年,她及时向市生态环境保护综合执法支队副支队长李自成汇报了情况。

执法人员立即赶赴现场,采取了执法检查取证,确认该企业过去一年实际氨氮排放量为0.563吨,超出许可排放总量1.45倍。随即,执法人员对企业进行了行政处罚。

据李小琴介绍,他们采用了现代化信息手段,可以实时查看重点监管企业排污信息、在线数据等环境信息,增强线上执法能力。2022年,他们完成非现场执法检查276次,查处案件4起。

李小琴口中的信息手段就是延安

生态环境信息化平台,于2021年6月建成投运,可精准提供线上监测数据,被他们喻为“非现场执法”的利器。

该平台拥有水气自动监测站、空气微型站、机动车固定式尾气遥感监测站等8大类170余套前端硬件感知设备,可以实现对水、气、固体废物等环境要素的智能化采集管理。

通过信息化管理项目的实施,市生态环境部门搭建起了“一个体系、七个平台”的一体化生态环境信息化管理体系,为着力提升生态环境治理能力和治理体系现代化,助力深入打好污染防治攻坚战,实现生态环境高水平保护助力延安高质量发展插上腾飞的翅膀。

“平台的实时监测,我们能第一时间掌握到当时的水质和空气等各种情况。”市生态环境信息中心业务室主任艾蓉蓉说,平台是市生态环境信息化管

理系统的重要组成部分。依托平台,管理系统以“精准治污,科学治污,依法治污”为目标,集环境监测、环境执法、环境应急、三线一单、工作任务指标管理为一体,借助物联网、传感器、区块链、人工智能等新技术,建立起全网覆盖、上挂中省、下沉站点、部门纵横联动的全市生态环境信息化监测管理和服务体系,实现了“一站式应用、一张图共享、一体化分析、一盘棋管控”的生态环境精细化管理目标。

该平台在2022环境互联网创新大会成功入选全国“2022智慧环保十佳创新案例”。运行以来,已先后发布环境监测数据105万余组,日产生数据1.6万多项,各项环境质量数据汇集形成了庞大的环境质量数据库,为环境质量分析、比对、溯源提供数据支撑。

“现在,延安早晨的空气特别好,这几年生态环境改善,大家都愿意出

来锻炼,享受怡人舒适的生态环境。”经常在延河公园里晨跑锻炼的市民刘海东说。

今年以来,市生态环境局紧紧围绕打好污染防治攻坚战,积极推进“智慧环保”建设,有效提升了生态环境整体感知能力,不断探索科技赋能生态环境监管的新路径,环境监管进一步提质增效,使信息化成为推进生态环境高水平保护的关键手段、构建现代生态环境治理体系的基础支撑、深入打好污染防治攻坚战的重要保障。

市生态环境信息中心主任高磊表示,他们将继续加强信息化系统的优化完善,进一步提升信息化预警能力和分析能力,做到接管更高效,预警更及时,为切实发挥信息化和大数据的强大功能,为延安市生态环境管理的精准治污、科学治污、依法治污提供有力的信息化手段支撑。

宣传进市场 文明人民心

本报讯(记者 白雪 杨亮)8月16日,宝塔区市场监督管理局组织宣讲队伍来到东盛农贸市场和周围超市等经营场所,向商贩和超市工作人员宣传条例,引导商超规范、文明经营。

“一定要亮证经营,不要售卖过期变质产品和‘三无’产品,不短斤缺两,诚信经营,才能让越来越多的顾客满意。”宣讲队伍的工作人员一边向商贩发放《延安市文明行为促进条例》,一边进行宣讲、检查摊位经营情况。

正值市民买菜高峰期,东盛农贸市场人山人海,一处菜摊前的生意很是红火。“我平时爱来这边买菜,这里的食材新鲜、种类繁多、商家经营的诚信度较高,我和一些摊位的老板也是老朋友了,只要他们诚信经营,我们就一直是忠实客户。”市民刘女士说。

自《延安市文明行为促进条例》正式实施以来,我市各企事业单位纷纷掀起“学条例 促文明”热潮。截至目前,宝塔区市场监督管理局在各大市场、超

市印制发放了宣传彩页3000余份,宣传册500余册,公益性宣传彩图200余张;利用沿街商铺的LED显示屏、多媒体播放器对条例进行不间断播放宣传,宣传氛围浓厚。

“这次工作人员通过商户微信群,楼层管理员上门逐户宣讲等方式全面普及文明条例内容,相信更多的商户会坚持诚信经营。有了好信誉、好口碑,我们才能为市民营造规范有序、诚信经营、公平交易的市场环境。”东盛农贸市

场总经理曹东说,希望这样的宣传活动多一些。

宝塔区市场监督管理局法制科副科长陈晓娟说,该局还将依托市场的开办方、市场监管网格员的日常巡查,持续扩大社会宣传效应,在市场监管领域形成学习条例、宣传条例、遵守条例的良好氛围。同时,坚持柔性执法、规范执法、文明执法,树立良好的执法形象,为宝塔区营造良好的营商环境。

关注 未成年人成长

GuanZhu WeiChengNianRenChengZhong

“我过了一个充实的假期”

记者 孙艳艳 通讯员 庞珉 任健 吴舒捷

招募文化志愿者,开办围棋讲习班……为了解决更多家长暑期带娃的后顾之忧,洛川县部分公共服务单位推行了暑期关爱儿童服务,让孩子们过了一个丰富且有意义的暑假。

“我喜欢阅读,每天都来图书馆看书。”幼儿园小朋友屈星好说。在洛川县图书馆里,只听到一阵阵“哗啦啦”的翻书声,每个人都全神贯注的阅读学习,仿佛眼前就是全世界。

自暑假开始,洛川县图书馆为了更好地服务小读者,及时调整开馆时间,把原来下午开馆时间调整为3:00到20:00,让孩子们有更充裕的读书学习时间。每天前来图书馆读书学习的人也由假期前一两百人次,增加到了五六百人次。

“暑假每天前来图书馆看书学习的小读者数量激增,我们及时向人力资源和社会保障局争取到4名见习生,并招

募了10多名文化志愿者,使图书馆服务质量不下降,始终保持安静、有序,为读者创造优雅、文明的读书、学习环境。”图书馆馆长李会平告诉记者。

除了正常开放区域,该图书馆还设置了少儿活动室与幼儿活动室,专供亲子使用,为假期亲子时间提供场所。

“我们孩子非常喜欢阅读,县图书馆全天开放,对于我们家长来说是一个非常好的机会,在这个假期,我带着孩子来这边每天坚持阅读打卡,既丰富了课外知识,又培养了孩子阅读的良好习惯。”屈星好家长费王梅对记者说。

据了解,假期期间,该图书馆免费开放的功能科室有少儿活动室、幼儿活动室、电子阅览区、开架阅览区,多媒体放映室、老年活动室、视障阅览室等,共有书架有136组,电子阅读机1台,阅览座席近500个,馆藏纸质文献3.9万余册,电子文

献1万余册,古籍120册,地方文献280余册,报刊杂志20余种,还开通了线上图书馆,可供读者在线上免费阅读。自暑假开始至今已接待到馆读者近万人次。

“我比较喜欢读书,尤其是历史方面的书籍,图书馆读书的氛围很浓厚,而且藏书非常丰富,所以就想在图书馆度过一个比较充实的假期,希望自己可以得到一些进步和提升。”延安市第一中学高一学生吴柯含对记者说道。

而在洛川县文化馆多功能室,该县文化馆积极协调,邀请了专业的围棋老师为县域内4至12岁的儿童开展免费围棋基础知识启蒙培训。

“我们的围棋在棋盘上就是模拟黑白双方在战场打仗的游戏,原本你四口气,我要攻击你,我在攻击你的时候战斗力也在减弱……”在洛川县文化馆多功能室,围棋老师王方为小学员们分享自

己的围棋心得。

围棋老师王方告诉记者,本次围棋培训主要从围棋的“围”入手,有认识棋盘、围棋的礼仪、规则、基本下法和简单吃子的介绍,让学员对围棋有个最基础的认识。等小学员们对围棋起源、历史发展以及围棋的吃子技巧、死活技巧、对杀技巧等初步围棋技巧有所了解之后,会通过弈让学员进一步提高围棋兴趣和技术水平。

“我喜欢围棋,因为围棋可以锻炼我的思维和耐心,提高我的自信。”学员王泽然说道。

“此次活动为全县100余名儿童进行免费围棋培训。下一步,我们还将不定期推出美术、舞蹈、器乐、声乐等培训,积极开展全民艺术普及活动,让广大群众有机会接受艺术熏陶,共享文化发展成果。”洛川县文化馆馆长杨卫国说。

精神文明建设 大家谈

加强“自媒体”管理 守护互联网清朗

金歆

不久前,中央网信办发布《关于加强“自媒体”管理的通知》(以下简称《通知》),提出“严防假冒仿冒行为”“规范信息来源标注”“规范账号运营行为”等13条工作要求。

凭借互动强、更新快、传播广等特点,“自媒体”吸引了大量用户。然而,一些“自媒体”存在着传播虚假信息、制作发布谣言等问题。比如,有的设置虚拟身份吸引流量,有的蹭炒社会热点,还有的自编自导自演、无中生有炮制假案事件……类似行为,扰乱网络空间秩序,扰乱社会公共秩序。在“自媒体”用户范围越来越广、传播力不断增强的背景下,虚假信息、网络谣言一旦经由“自媒体”传播,造成的不良影响将会更加严重。

从严防“自媒体”传播虚假新闻、有偿新闻等不法活动,到对“自媒体”违规采编发布财经类信息开展专项整治,再到开展“清朗·从严整治”“自媒体”乱象专项行动……一系列举措,为营造清朗网络空间提供了重要支撑。从制度上给“自媒体”划出底线、立下规矩,有利于压实网站平台信息内容管理主体责任,健全常态化管理制度机制。

必须看到,加强“自媒体”管理,还需要持续用力。特别是,随着生成式人工智能、虚拟现实等技术的发展和短视频平台传播力的不断增强,“自媒体”失真信息更难分辨,给治理带来了新的挑战。既与时俱进、创新治理举措,也针对问题、精准施策,才能更好推动形成良好网络舆论生态。应以《通知》出台为契机,及时研判新问题、总结新经验,强化制度执行,保持高压严管态势,让违规恶意“自媒体”无所遁形。

当前,许多网站平台已经可以通过技术手段识别“自媒体”发布的疑似虚假信息。用好技术手段的同时,网站平台应在强化注册、拟变更账号信息、动态核验环节账号信息审核,及时发现并严格处置“自媒体”违规行为,加强违规“自媒体”处置和曝光力度等方面下更大功夫。“自媒体”也要做好自我管理,守住底线、不踩红线。

网络空间是亿万民众共同的精神家园。多措并举、携手共进,绵绵用力、久久为功,必能让互联网空间更加天朗气清。

(来源:人民日报)

志愿者在行动

上门认证 温暖老人

“我老伴85岁了,行动有些不便,每次高龄补贴年审时,社区工作人员都是上门帮助认证,服务态度非常好,真是谢谢这些孩子们。”8月10日以来,宝塔区宝塔山街道嘉陵社区新时代文明实践站志愿者上门为辖区独居、行动不便的老人办理高龄补贴认证。

据了解,每年社区都要对辖区70岁以上的老人进行高龄补贴认证进行年审核实,居民可持身份证到社区办理相关事项。而针对异地居住、行动不便、身体不适等各种原因无法亲自到社区参加年审的老人,社区开展移动式服务,采取工作人员进社区、上门入户办理等方式为老人进行年审,提供便捷优质的服务,确保每位符合政策的老人都能按时完成年审。

记者 李欢 摄

